

即時發布

養和山村義工隊「健步樂行獻愛心」成功籌得 50 萬元成就「重型地中海貧血症」病童脫「貧」夢

(2019年4月7日—香港)逾200名養和醫院員工及親友,今日(4月7日)參與第十一屆「健步樂行獻愛心」步行籌款活動,成功籌得50萬港元資助兩名患有重型地中海貧血症的病童接受「半相合血幹細胞移植」治療,該治療於一年多前開始在本港成功應用在重型地中海貧血症,讓患者得到根治重型地貧的機會,告別長期需要輸血及注射除鐵針的苦日子。

步行籌款活動由「養和山村義工隊」籌辦,今次是「地中海貧血兒童基金」第二次成為活動的受惠機構。地中海貧血是一種遺傳性血液病,而重型地中海貧血患者不能製造正常血紅蛋白,移植造血幹細胞是目前能根治重型地中海貧血的唯一方法。由於病人往往難以找到骨髓「全相合」的捐贈者,因而必須定期接受輸血及除鐵治療方可維持生命。不過,隨著醫學進步,近年醫生已可透過「半相合」捐贈者的血幹細胞,進行移植讓病人可重拾正常造血功能,從而可以永久「脫」貧。

養和醫院副院長暨養和山村義工隊總隊長陳煥堂醫生表示:「相隔 7 年我們再爲『地中海貧血兒童基金』籌款,意義可謂更深遠。當年我們籌款資助地貧患者購置除鐵機、除鐵針等器材,難免有點治標不治本。幸而近年地貧治療獲得突破性發展,由患者的父或母一方捐出血幹細胞的『半相合』新療法可以根治重型地中海貧血症,解決尋找『全相合』捐贈者的困難,爲治療帶來曙光。今年我們籌款 50 萬港元,資助兩名年幼病童進行『半相合血幹細胞移植』治療,令他們得到根治重病的機會!養和同事及親友參與其中,一步一愛心支持病人及家屬,令到病童的脫『貧』夢成真!」





養和醫院臨床病理科及分子病理科主任暨地中海貧血兒童基金主席馬紹鈞醫生指:「本港現時約有 350 名不同年紀的重型地中海貧血患者,對新療法面世無不感到十分雀躍。一年多前引入本港的新療法,目前只應用於 12 歲以下患者,皆因他們出現併發症的機會較少。基金會致力爭取時間,協助正在輪候的病人盡快接受治療。」馬醫生感謝養和醫院爲病童籌款,令他們重獲新生。他同時呼籲社會各界支持,讓更多患者得到適時治療。「地中海貧血兒童基金」亦會繼續推廣公 聚教育,宣揚婚前及產前檢查的重要性,目標是杜絕新症出現。

負責「半相合血幹細胞移植」治療的**香港大學李嘉誠醫學院兒童及青少年科學系名譽臨床副教授卓家良醫生**解釋:「『半相合血幹細胞移植』治療技術是於一年多前在本港成功在重型地中海貧血施行,爲未能找到完全脗合血幹細胞的重型地中海貧血病人帶來治癒新希望。由病人的父或母捐出血幹細胞,幫助患者回復正常造血功能。治療的成功率達 7 至 8 成。病人在術後抵抗力低,需服用防感染藥物。但長遠而言,病人毋須再輸血及打除鐵針,令生活更有質素。」一般而言,病人需住院一個月,確保新血幹細胞正常運作及沒有出現併發症才可出院,並約半年至一年可完全康復。

香港現時有87萬人是地中海貧血基因攜帶者,約佔總人口12.5%。**身兼養和醫院婦女健康及產科部主管的陳煥堂醫生**表示:「假如夫婦二人皆爲地中海貧血基因攜帶者,便有四分之一機會誕下重型地中海貧血嬰兒,所以婚前和產前檢查十分重要。即使驗出兩人均帶有此基因,亦可透過體外授孕『胚胎植入前基因檢測一單基因病變』(PGT-M)篩選正常胚胎,減低下一代患地中海貧血的機會。而自然懷孕的夫婦亦應於懷孕第十周作抽絨毛檢查,以確定胎兒是否患有重型地中海貧血。」

是次步行籌款的部分款項,將資助年僅 10 歲的**俊豪**接受「半相合血幹細胞移植」治療。俊豪於 8 個月大時確診患有重型地中海貧血,需每月定期到醫院輸血,及每天進行除鐵治療。俊豪媽媽對於兒子即將有機會接受新治療感到十分期待:「因爲俊豪的肝脾有發大迹象,擔心病情會惡化,





而且他距離接受『半相合血幹細胞移植』治療的上限年紀不遠,很高興有新療法在港應用,同時亦十分感謝養和醫院資助,大大減輕醫療費用的負擔。」

出席活動的另一位重型地中海貧血病友是 12 歲的**卓嵐**,她已經成功接受治療。卓嵐自兩歲半開始便須接受除鐵治療。去年 8 月接受「半相合血幹細胞移植」,術後毋須再輸血打針,只需服三種防感染藥物穩定病情,現時已可停藥。病癒後卓嵐的面色紅潤且回復力氣,活潑精靈。卓嵐媽媽開心地說:「以前她每晚要通宵在肚皮插上除鐵針 12 小時,每月要定期到醫院輸血,到第三周便開始沒力氣,而且精神不振,嚴重影響學業及日常生活。及至去年醫生告訴我可以捐血幹細胞給她,雖然知道治療有風險仍決心一試。當時卓嵐已經 11 歲,錯過了治療機會便要繼續入院輸血及通宵打除鐵針的生活。人生總有希望,我期望我們的經歷可爲其他病友及家長帶來一點鼓勵。」

「健步樂行獻愛心」活動由養和山村義工隊策劃,每年爲不同與醫療有關的項目籌款。參加者由 養和醫院出發,沿成和道上行至大坑道、藍塘道,繞紫羅蘭山頂行一圈再折返醫院,全程約 8 公 里。

< 完 >

補充資料

「半相合血幹細胞移植」治療

地中海貧血是一種遺傳性血液病,重型地中海貧血患者不能製造正常血紅蛋白,需要定期輸血及接受除鐵治療以維持生命。移植造血幹細胞是目前唯一能根治重型地中海貧血的方法,過往的血幹細胞移植治療,捐贈者的人類白細胞抗原(HLA)必需與患者脗合。新方法「半相合血幹細胞移植」治療,捐贈者和患者有血緣關係,但只有單倍型相合(半相合),即不需完全 HLA 脗合,亦可達致相近治療效果,故病人可接受由父親或母親捐出血幹細胞。





由於捐贈者的 HLA 與患者並不完全脗合,故必須先在實驗室移走捐贈者血幹細胞中大部份 T 淋巴細胞(白血球)才能移植予病人,以減低出現抗宿主病(GVHD)的風險。治療前,醫生會利用藥物(化療及抑制免疫藥物)殺死病人自身的造血細胞及抑制其免疫系統,然後才移植捐贈者的血幹細胞,使血幹細胞得以在病人的體內生長及發揮作用。「半相合」的成功率約70-80%,「全相合」的成功率則有90%。一般而言,病人需住院一個月,確保新血幹細胞正常運作及沒有出現併發症才可出院。病人約半年至一年可完全康復。

關於養和醫院

養和醫院是香港主要私營醫院之一,以「優質服務·卓越護理」為宗旨,致力服務大眾,並積極推動醫學教育和研究。

關於養和山村義工隊

養和山村義工隊成立於 2009 年 4 月,並於 2018 年 7 月正式成爲認可慈善機構團體,成員包括 醫院員工、醫生、護士學校畢業生、退休員工,透過參與義務工作及舉辦籌款活動,實踐 養和關愛社群的使命。

主要活動包括「健步樂行獻愛心」及「聖誕愛心大行動」,爲與醫療有關的機構籌款;近年亦陸續開拓多個義工項目,包括「養和健康特工」、「養和健康教室」、「養和老友記」、「養和行者先鋒」等,藉以服務弱勢社群。

關於地中海貧血兒童基金

地中海貧血兒童基金於 1993 年成立,沒有政府資助,亦非公益金或香港賽馬會的受助機構。

地貧基金對地貧患者提供不同的資助,例如購買除鐵機及除鐵針、進行血幹細胞移植以根治地貧、就業及學術培訓等;亦致力於提高香港市民對地貧的認識,以防止重型地貧嬰兒的誕生。



基金不斷努力工作,爲地貧患者提供更適切的協助;希望最終通過醫學研究和預防工作,令重型地貧絕跡。

傳媒聯絡

養和醫院傳訊部

郭瑞儀
電話: 3156 8078
鍾婉慧
電話: 3156 8079
電子郵箱: media@cad.hksh.com



圖片說明:

1. 由養和山村義工隊舉辦的「健步樂行獻愛心」之起步禮,由養和醫院院長李維達醫生、養和醫院副院長暨養和山村義工隊總隊長陳煥堂醫生,以及多位養和醫院臨床管治委員會和 醫院管理委員會一起主持。



2. (左起)「健步樂行獻愛心」小隊長物理治療師鍾寶娟及駱慧筠姑娘及養和醫院副院長暨養和山村義工隊總隊長陳煥堂醫生,代表醫院向地中海貧血兒童基金捐贈港幣 50 萬元,由養和醫院臨床病理科及分子病理科主任暨地中海貧血兒童基金主席馬紹鈞醫生、養和醫院兒科專科醫生暨地中海貧血兒童基金名譽會長楊執庸醫生、地中海貧血兒童基金副主席李慧芬女士及地中海貧血兒童基金愛心大使洪卓立代表接收。





香港養和醫院有限公司 Hong Kong Sanatorium & Hospital Limited



3. 養和醫院副院長暨養和山村義工隊總隊長陳煥堂醫生(左一)、養和醫院臨床病理科及分子病理科主任暨地中海貧血兒童基金主席馬紹鈞醫生(中)、香港大學李嘉誠醫學院兒童及青少年科學系名譽臨床副教授卓家良醫生(右一)分享地中海貧血的最新情況。



4. 病童俊豪(右五)及卓嵐(左六)將會告別長期輸血及打鐵針!地中海貧血兒童基金愛心大使洪卓立(右三)及各嘉賓爲地中海貧血爲他們打氣。

